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В МЧС России начали отрабатывать три способа приема заявлений от населения в случае природных и техногенных бедствий: в МФЦ, в пункте временного размещения и через мобильные устройства на портале «Госуслуги». Командно-штабные учения проводятся в 28 регионах страны, которые больше всего страдают в паводковый период.
Для приема заявлений от пострадавших предложено использовать единый портал «Госуслуги», чтобы организовать взаимодействие между органами местного самоуправления и органами исполнительной власти и федеральных органов, которые проверяют все учетные и персональные данные граждан для назначения выплат компенсационного характера. 
Какие бывают ЧС природного и техногенного характера?
Согласно постановлению правительства от 21 мая 2007 г. № 304 «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», ЧС подразделяются на:
· ЧС локального характера — зона ЧС не выходит за пределы территории объекта, при этом количество людей, погибших или получивших ущерб здоровью, составляет не более 10 человек, либо размер ущерба окружающей природной среде и материальных потерь составляет не более 100 тыс. руб.
· ЧС муниципального характера — зона ЧС не выходит за пределы территории одного поселения или внутригородской территории города федерального значения, при этом количество пострадавших составляет не более 50 человек, либо размер материального ущерба составляет не более 5 млн руб.
· ЧС межмуниципального характера — зона ЧС затрагивает территорию двух и более поселений, внутригородских территорий города федерального значения или межселенную территорию, при этом количество пострадавших составляет не более 50 человек, либо размер материального ущерба составляет не более 5 млн руб.
· ЧС регионального характера — зона ЧС не выходит за пределы территории одного субъекта РФ, при этом количество пострадавших составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек, либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн руб., но не более 500 млн руб.
· ЧС межрегионального характера — зона ЧС затрагивает территорию двух и более субъектов РФ, при этом количество пострадавших составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек, либо размер материального ущерба составляет свыше 5 млн руб., но не более 500 млн руб.
· ЧС федерального характера — количество пострадавших составляет свыше 500 человек, либо размер материального ущерба составляет свыше 500 млн руб.
Какую единовременную помощь можно получить?
При утрате или повреждении имущества в результате ЧС местные власти руководствуются постановлением правительства РФ от 15 февраля 2014 г. № 110 «О выделении бюджетных ассигнований из резервного фонда правительства Российской Федерации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий». 
Согласно этому документу, для граждан предусмотрено следующее:
· выплата единовременной материальной помощи (из расчета до 10 000 руб. на человека);
· оказание гражданам финансовой помощи в связи с утратой гражданами имущества первой необходимости (из расчета за частично утраченное имущество — до 50 000 руб. на человека; за полностью утраченное имущество — до 100 000 руб. на человека);
· единовременное пособие членам семей граждан, погибших в результате ЧС (получат супруг, дети, родители и лица на иждивении в размере 1 000 000 рублей на каждого погибшего в равных долях каждому члену семьи);
· выплата единовременного пособия гражданам, получившим в результате ЧС вред здоровью с учетом степени тяжести (средний или тяжелый вред — 400 000 рублей, легкий — 200 000 рублей).
Согласно ч. 8 ст. 217 Налогового Кодекса РФ, выплаты в связи со стихийным бедствием или с другим чрезвычайным обстоятельством не подлежат налогообложению.
Кто сможет получить выплаты? 
Помощь оказывается гражданам России, постоянно проживающим на ее территории, их законным представителям, а также иностранным гражданам, постоянно проживающим на территории РФ в жилых помещениях, попавших в зону действия режима ЧС. В случае гибели гражданина — родственникам.
Финансовую помощь оказывают со дня введения режима ЧС по заявлению граждан. 
Куда подавать документы на получение выплаты? 
Документы можно подать:
· через МФЦ;
· через «Госуслуги»;
· в пункт временного размещения.
После этого они попадают на регистрацию сначала в муниципальное образование, затем направляются в Министерство труда.  
ри подаче заявления необходимо предоставить:
· паспорт;
· удостоверяющие документы для представителя;
· свидетельство о регистрации брака;
· свидетельство о рождении ребенка.
Заявление регистрируется в течение одного дня. Решение о назначении или об отказе в выплате принимается в течение 11 дней.
Единовременная помощь осуществляется в течение 15 дней со дня принятия решения.
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